

## 从《桐旧集》到《耆旧传》

许 结

从十八世纪中叶到二十世纪初叶，桐城文派的影响以及在文学史上的地位，是寰中任何一个区域无与比肩的，而作为文派的记忆，又依靠乡梓文献存留，考诸桐城历史文献，则以马其昶《桐城耆旧传》<sup>①</sup>（以下简称《耆旧传》）与刘声木《桐城文学渊源撰述考》最为著称。然两书相较，刘编宽泛，广罗旁搜，已溢出桐城区域学术之限囿，而马编谨肃，能落实于桐城家族历史文化，兼明师承传统，故为学界所重，堪称一部典范的桐城学术史著。然《耆旧传》的编撰，虽有编者“自序”说明，至于文献来源，却语焉未详。近读桐城先贤徐徽所编桐城诗歌总集《桐旧集》，观其收录范围、编纂方法、诗人小传等，《耆旧传》多与之同，因作一比对，考述异同，以揭示桐城文献传承之一线索。

### 一、《耆旧传》编纂之文献渊源

《耆旧传》的编纂，据编者自序“计初草创，至今逾岁廿”（《自序二》），即经历二十馀年而后成。考是书初成于光绪十二年（1886）春，编者自诩桐城“两朝之学术风趋，盛衰得失之林，亦略具于此”（《自序》），时人毛庆蕃于光绪丁亥（1887）为是书《题辞》云“桐城文献名邦，号天下第一，得通伯网罗放佚，都为一编”，可见已成规模。继此，编者又历经多年拾掇补遗，即《自序二》所说“今馆中多暇，乃锐意取前稿重修之”，于光绪三十三年复记其成，翌年春，编者再撰《自序三》，所言“重编目次”，终成其著。从编者相距二十二年（1886—1908）的三篇《自序》所述之经历，已明其成书历程，如果从其《自序二》所言“其昶少有志乡邦文献”来看，其编撰过程更长，即从编者青少年时代一直到知天命之年，堪称其一生中历时最长的一部著述。推究其因，除了桐城文献散失需大力搜罗外，就是编者整理乡邦文献的使命意识，而这又与其家世有关。

马其昶（1855—1930），字通伯，晚号抱润翁，自著文集有《抱润轩文集》、《续集》等。马氏乃桐城马姓之一（另有马宪、马教思等），是为望族，其先祖马

<sup>①</sup> 马其昶著、毛伯舟点注：《桐城耆旧传》，黄山书社，1990年。下文引用该书，不再一一注明。

孟祯明万历二十六年(1598)进士，官至太仆寺卿，至清代，汉学家马宗琏、以治毛诗著称于时的考据家马瑞辰，皆为其同宗族祖。其祖父马树章，官至太常寺典簿，父马起升，议叙同知，皆名闻乡里。而对马氏熟悉乡梓文献且立志编撰《耆旧传》影响最大的，当推其伯祖马树华。马树华(1786—1853)，字公实，号筱湄，又号怀亭，嘉庆十二年(1807)贡生，官汝宁府汝南通判。咸丰三年(1853)避洪、杨之乱居乡，被乱兵杀害。据方宗诚《马公实传》载：“君著书甚多，不肯校刊，惧先世遗书散佚，乃辑《马氏诗钞》七十卷、《太仆奏略》四卷、《翊翊斋遗书》四卷、《岭南随笔》三卷。”<sup>①</sup>此外，马树华于整理桐城乡邦文献贡献最大的尚有二事，一是《龙眠识略》之辑，一是参与编撰《桐旧集》的工作。对前者，马其昶在《耆旧传》的《自序一》中略有记述：“曩者，先伯祖通判公尝有《龙眠识略》之辑，遭乱亡佚。”正因《龙眠识略》亡佚，《耆旧传》或为编者继先志之学，且马树华热衷乡邦文献的整理，家藏相关书籍丰厚，这也许又是马其昶“少有志乡邦文献”的条件。至于其他书籍，马其昶仅谓“郡县书又率伤冗繁”，所以他是“广徵载籍，会粹旧闻”(《自序一》)、“发前所集采传记、公私谱牒盈篋笥”(《自序二》)，而对其先伯祖参与的第二项有功于乡邦文献的工作《桐旧集》的编纂，则未提及，这正是本文要质疑与发覆之处。

桐城文献之邦，早在明代后期，方学渐就撰有《桐彝》、《述训》记述桐城先哲芳规懿迹<sup>②</sup>，后继整理传播者亦屡世未绝，然其“遭乱亡佚”，实缘于两次兵燹。一次是明崇祯八年到十五年，李(自成)、张(献忠)所部入桐城，大量明前文献被毁，故戴名世有《子遗录》之撰<sup>③</sup>。另一次是清咸丰三年洪(秀全)、杨(秀清)兵犯桐邑，乡梓文献遭乱，丧失严重，其中就包括编撰于道、咸年间的《龙眠丛书》(光聪谐编)与《龙眠识略》。经此两度大乱，较完整的桐城历史文献大量丧失，但却有两部诗歌总集保存至今，即潘江编辑的《龙眠风雅》和徐徽编辑的《桐旧集》，成为后世整理桐城文献的重要取资。

有关《龙眠风雅》，其主编者潘江(同编者有方授、钱澄之、姚文燮)<sup>④</sup>，康熙十八年以博学鸿儒荐，以母老辞，后两徵遗逸不就，为典型的清初遗民。而其书今入《四库禁毁书丛刊》<sup>⑤</sup>，内收桐城明人诗作，少量顺、康(初年)亡故遗老作品与身世。《耆旧传》编纂时对此书有否取资，结论是否定的。因为马氏编

①方宗诚：《马公实传》，《柏堂集》卷九四，光绪六年刻本。

②姚永朴《桐城耆旧言行录序》：“昔明善先生尝撰《桐彝》、《述训》两书，虽所收录甚简，然吾邑正、嘉以前之文献，实赖是而仅存。”(民国六年石印本《蜕私轩集》卷二)

③王树民编校：《戴名世集》卷十二《子遗录》(附灾异记)，中华书局，1986年，第309页。

④潘江《龙眠风雅·凡例》：“予于戊午秋曾与方子子留有志兹选……庚子、辛丑之间，钱子饮光、姚子经三慨然共事，乃尽以夙藏，倾箱倒庋，而沮于异议，未观删成……曩与方子子留首倡斯举，颜曰《龙眠明诗选》，仅掇前代，不列今朝。钱、姚二子又广综已逝，采及时流。”

⑤《四库禁毁书丛刊》景印康熙十七年石经斋刻本。

《耆旧集》仅谓“《龙眠风雅·古文》一集犹幸有传本”，而于潘江编撰之作，包括《龙眠风雅》六十八卷、《桐城乡贤实录》一卷，则“均佚”（《耆旧传·潘木厓先生传第七十六》）。其实，早在道光年间徐璈编辑《桐旧集》时就已说《龙眠风雅》“湮落无可收拾”。而马树华《桐旧集序》亦谓“潘氏选本，已不复存”。直到民国年间光云锦撰《景印桐旧集识语》还认为潘编“久伤残佚”。可见自清中至民初，桐城文人均未见《龙眠风雅》全帙。勘究原因，桐城前贤多谓雕板毁蚀或毁于兵火，其中回避了一个史实，即康熙五十年左御史赵申乔参奏“桐城方戴两家书案”（即《南山集》案）<sup>①</sup>，使此书被四库馆臣列于“禁毁”，以致桐城坊间已绝流传。

与《龙眠风雅》不同，《桐旧集》于桐城历史文献与文学史料具有取资价值<sup>②</sup>。这首先在时间跨度上，《桐旧集》较《龙眠风雅》增添了“自康熙迄今（指咸丰初，实道光末）又百馀年，名辈益众”（徐璈《桐旧集引》）的诗人诗作，且增有传记与评点。其次，《桐旧集》是迄今桐城人自编桐城文献中保留文人传记最多的一部书，比较萧穆所编《桐城文徵》仅收230馀家，其千馀家之数，更受乡贤宿儒的重视。其三，是书虽遭受咸丰三年桐城兵燹之厄，但始终有家藏本流传于坊间，未曾断绝。当然，更重要的是《桐旧集》的编纂也堪称马氏家学，这不仅在于徐璈编是书时取资马树华的《龙眠识略》，而且马树华就是使《桐旧集》得以完成的重要人物，这也增加了《耆旧传》文献取源于《桐旧集》的可能性。

对《桐旧集》的编纂与成书，马其昶《耆旧传》卷十《徐阳城传》记述徐璈（1779—1841）“选乡先辈诗为《桐旧集》四十二卷，皆刊行”<sup>③</sup>，又谓：“《桐旧集》刊未半而阳城卒，先通判公续成之。”徐璈在《桐旧集·例言》中也曾称述：“此编成书篇卷颇繁，搜辑校订赖同年马君公实之力为多。”可知马树华于此书的工作，已不限于续成，而是参与。璈侄徐寅《桐旧集跋》也有一段文字记述：“（是书）实吾邑文献攸关，惜仅刊刻三分之一，辛丑春叔遽捐馆舍，事遂寝息。己酉秋弟裕归自吴门，每与寅商榷，思续成其事，弟昆亦邮书问讯。明年夏，谘请方植之、马元伯、光律原、姚石甫、马公实诸丈，为之筹画，蒙慨然资助，遂续剞劂。凡计论雠校，公实丈暨表弟苏厚子之功实多。”此间所言苏厚子，即苏惇元（1801—1857），字厚子，号钦斋，徐璈外甥，方东树弟子，然其助力完成《桐旧集》编纂工作时，正客馆授徒于马树华家中，故苏氏自谓马树华不仅“为之劝

①关于潘江与“桐城方戴两家书案”主角方孝标、戴名世的关系，以及《龙眠风雅》被禁毁之因，详见拙文《〈桐旧集〉与桐城诗学》，载程章灿编：《中国古代文学文献学国际学术研讨会论文集》，凤凰出版社，2006年，第526页。

②本文所引《桐旧集》为丁卯（民国十六年）九月影印原刻本。

③有关徐璈生平事迹，尚见《仪卫轩文集》卷十一、《考槃集文录》卷十、刘声木《桐城文学渊源考》以及《桐城县志》、《续碑传集》、《皇朝经世文续编》等。

募醵赀续刻”，且“总其事”，而自己授徒其家，“相与商订校勘”，才完成此“吾邑文献所关为不可少之书”<sup>①</sup>。由此可见，《桐旧集》是草创于徐氏而成就于马氏的。然该书编成两年后，即遭兵祸毁板，而经七十六年后的民国十六年（1927）光云锦将自藏残本与方守敦藏本合印时，于其《识语》中有段话耐人寻味。光氏继“遭洪、杨鉅劫，板片遂毁，书亦散失”后云：“盖存者率残缺不完，间有全者，又或以独得自矜，不肯公诸于世。”<sup>②</sup>此说“独得自矜”是泛指还是有所专指，已不可考，但作为家学传承的马氏藏书，存有全帙《桐旧集》的可能性极大，当然，推测《耆旧传》文献取资《桐旧集》，还需比对参考，方能得其大概。

## 二、以家族为中心的桐城文献辑录

如果说马其昶《耆旧传》取资《桐旧集》而又未明言，有两种可能，一是如光云锦所说“独得自矜”，私藏取资；二是如马氏自云，《桐旧集》也属于那种“率伤冗繁”（《耆旧传·自序二》）之编，不足取法。如果说马氏编《耆旧传》时未曾见过《桐旧集》，则又与其家学相违，而两书相近相类之处甚多，实难以回避。

夷考两书编纂主旨，虽一为诗集，一为史著，然其间最相似者即以家族为中心辑录桐城文献。两书对乡邦文献的保存，首先在其选录的广泛性。从时间上来看，《桐旧集》辑录诗人及作品纵贯明清两朝（至道光末年），《耆旧传》也是辑录两朝乡邦文献，仅增加自道光后期至清末约六十年的部分人物事迹。而从空间上来看，两书都是以家族姓氏为中心的编录方法。《桐旧集》全编前四十卷广采邑中八十五姓诗人一千二百余人、诗作七千余首<sup>③</sup>。其八十五姓分别是（依出现顺序）：

方、姚、陈、谢、章、邱、盛、袁、余、钱、齐、吴、江、汪、阮、秦、林、萧、何、赵、丁、戴、胡、张、马、刘、左、叶、倪、周、李、侯、童、范、邓、高、殷、王、程、朱、杨、光、夏、唐、潘、石、曹、孙、徐、彭、白、都、蒋、陶、苏、鲍、郑、祝、曾、严、董、臧、厉、项、柏、杜、许、金、疏、施、魏、陆、谈、钟、顾、邹、梁、史、任、崔、乔、雷、储、龙、文。

桐中姓氏，大体均已涵盖。《耆旧传》辑录五十九姓，其中《桐旧集》有而《耆旧传》缺者有三十三姓，分别是：

袁、秦、丁、侯、范、高、殷、石、都、陶、鲍、祝、曾、严、臧、厉、项、柏、杜、施、魏、陆、谈、钟、顾、邹、梁、史、任、崔、乔、储、文。

其与《桐旧集》相同者五十二姓，又有七姓《耆旧传》有而《桐旧集》无，分别是：黄、韩、檀、璩、尹、笪、朴。

①苏惇元：《校刊〈桐旧集〉后序》，《桐旧集》原刻本卷首。

②《桐旧集》卷末附光云锦《景印〈桐旧集〉识语》。

③据笔者统计，《桐旧集》收诗人 1262，诗作 7704，另附初编者徐徽 1 人 96 首，共计 1263 人 7800 首。

值得注意的是，像《桐旧集》这样的乡邑文学总集（或选本），在突出望族地位的同时，又要关注各族姓的地位与平衡，所以往往选录广泛，也因此常遭轻抑。例如潘江编《龙眠风雅》即受到当时操严选之论者的批评，方孝标则为之辩护云：“凡选宜严，此选宜宽，盖凡选主规模，此选主表章也。”<sup>①</sup>《桐旧集》之选也是“表章”乡贤诗学成就，所以也是“宜宽”。然而马氏编撰《耆旧传》，欲效史迁、班固“遗法”，传千年不朽之史<sup>②</sup>，则宜严而不宜宽。但观其取姓五十九，取人近千人，以一邑之广，亦可见其取材宽泛。这其间自有“表章”之意，也是一种乡邦文献传承的力量。《耆旧传》取法《桐旧集》，更突出表现在对乡梓望族的“表章”方面。所不同者，《桐旧集》仿效王豫《江苏诗徵》的编纂方法<sup>③</sup>，采取选录人数与作品的多少以及小传的详略区分主次，《耆旧传》原本仿效阮元编《清史列传·儒林传》的体例，后略变其制，采用“主传”与“附传”的形式以及传文的多少分其主次<sup>④</sup>。

桐城望族，尤其是文学世家，以“方”、“姚”、“吴”、“马”四族为最。两书皆用“姓氏”分卷法，其对望族表彰的排序及程度，几乎相同。仅以前揭四族为例，《桐旧集》四族共计421人，占全书三分之一；《耆旧传》主传123篇，四姓共计49篇，占全书三分之一强。具体到每族，方姓：《桐旧集》选录142人，《耆旧传》选录103人，其中同录者53人；姚姓：《桐旧集》选录99人，《耆旧传》选录73人，其中同录者41人；吴姓：《桐旧集》选录110人，《耆旧传》选录59人，其中同录者34人；马姓：《桐旧集》选录70人，《耆旧传》选录50人，其中同录者28人。如果我们减去《耆旧传》中自道光至宣统近六十年的人选（约占四分之一），则两书同录者人数几乎占有四分之三。兹依《耆旧传》人物顺序，抄录两书中“四姓”同录人物名于次：

方法、方佑、方效、方向、方玺、方见、方印、方克、方学渐、方大铉、方大钦、方若洙、方大美、方授、方象乾、方帜、方戡、方大镇、方大任、方孔炤、方以智、方其义、方中发、方孔时、方鲲、方中通、方中德、方中履、方正璆、方正璫、方正玢、方正璗、方张登、方赐豪、方文、方贞观、方世举、方拱乾、方亨咸、方育盛、方膏茂、方苞、方式济、方兆及、方登峰、方观承、方观永、方维甸、方受畴、方曾祐、方元醴、方泽、方绩。

①方孝标：《与潘木崖书》，《龙眠风雅》卷首。

②马氏《耆旧传·自序二》：“余维传记之作，必归诸驯雅。窃取迁、固之遗法，始足廣扬盛美，诱迪方来，因不自揆，著为此编。”

③《桐旧集·例言》：“是编……仿《江苏诗徵》之例，分姓列卷，其间略以时代之先后为序。”

按：《江苏诗徵》由清嘉道间王豫编辑，稍早于《桐旧集》问世。

④《桐城耆旧传·自序三》：“曩吾为此传，用阮文达公拟国史《儒林传》例，采掇旧文，悉注所出。尝侍吴（汝纶）先生，语及之，先生曰：‘此百衲衣也，宁复有佳文乎？且所贵立言君子者，为其有鉴裁孤识，安见出于人者必可徵……’自是遂翻然改图……重编目次。”按：所言国史《儒林传》之编，详参阮元《覃经室一集》卷二《拟国史儒林传序》。

姚旭、姚显、姚希颜、姚希廉、姚自虞、姚之骐、姚之兰、姚孙林、姚孙斐、姚文烈、姚文勋、姚文鳌、姚文燕、姚士圭、姚康、姚文然、姚文燮、姚孙森、姚士蕙、姚文熊、姚孙渠、姚士陞、姚兴泉、姚文焱、姚孙炳、姚孔铎、姚孔润、姚孔振、姚兴茶、姚孙枝、姚士基、姚士堂、姚士坚、姚孔鏞、姚范、姚铃、姚兴洁、姚棻、姚觐闻、姚鼐、姚原綬。

吴檄、吴自峒、吴绍志、吴一介、吴道新、吴道约、吴应宾、吴道凝、吴用先、吴日昶、吴应琦、吴用轸、吴用铭、吴国琦、吴宏安、吴德操、吴子云、吴贻咏、吴直、吴自高、吴逢圣、吴中兰、吴中芝、吴镠、吴逢盛、吴士鼐、吴询、吴向晨、吴廷煇、吴隆鹗、吴贻诚、吴赓枚、吴云骧、吴孙珽。

马孟祯、马懋功、马之瑛、马之琼、马之瑜、马国志、马庶、马教思、马敬思、马孝思、马继融、马日思、马凤翥、马书思、马元文、马源、马方思、马潜、马翮飞、马鸣鸾、马鹏飞、马鼎梅、马春生、马春田、马宗琏、马棠臣、马泽、马维璜。

依此所列，桐城在道光前之“四姓”名流，大抵全收，而《耆旧传》所录“四姓”未见于《桐旧集》者，方姓 50 人、姚姓 32 人、吴姓 25 人、马姓 22 人，其中过半属于《桐旧集》成书后补录乡邑名贤。而在同时段（明至清道光前）《桐旧集》所收而《耆旧传》未收者，多系有少量诗作流传，然无甚影响者；同样，《耆旧传》所收而未见《桐旧集》者，则主要决定于“诗集”本身，即没有诗作流传的人物。

除了两书大量的同录人物及其传记内容相类，推测《耆旧传》于《桐旧集》的承继，还可以从两书的体例与内涵，观其内在的联系。这主要表现于“首取”、“名家”与“家族文献”三方面。

合观两书诸姓，首取人物多数相同，而不同者也因《耆旧传》首取之人无诗，故不见载《桐旧集》。以“四姓”为例，仅“马姓”《耆旧传》首取“马宪”无诗，故《桐旧集》首取“马孟祯”，其他三姓首取“方法”、“姚显、姚旭”父子、“吴檄”，两书尽同。例如“方法”，《桐旧集》诗前小传载：“字伯通，建文己卯举人，官至四川都司断事。靖难殉节死。”具体史实，小传分别引录《明史·方孝孺传》、《钦定胜朝殉节诸臣录》、《幽忠录》等文献，详细记述了方法的一生行事，以及桐城方氏追述其“忠节”的意义<sup>①</sup>。《耆旧传》记述方法一段百馀字，亦取资上引文献，基本内容与《桐旧集》同。两书首取“方法”的意义，就在前引小传所言“靖难殉节”，而《耆旧传》中《方断事传》承其意，在“马其昶曰”中加以标举：“悲哉，靖难之事！正学不肯草诏，赤十族，公以小臣，亦不肯署表死，大节不夺，殆无愧哉！”<sup>②</sup>此以方法附义于方孝孺，首取之例所包涵的思想意义，成为桐城方氏一族尊奉的精神风范，这到明末“方学渐”至“方以智”一宗数代，尤为显彰。

①徐漱等编：《桐旧集》卷一《方法传》。

②马其昶：《桐城耆旧传》卷一《方断事传第三》。

《耆旧传》因其体例，分有“主传”与“附传”，其中包括子“主”而父“附”，论其义例，则在人物显赫与否，亦即“名家”。在《耆旧传》中，如“方姓”103人，而列作“主传”仅20人；“姚姓”73人，列作“主传”仅13人；“吴姓”59人，列作“主传”仅8人；“马姓”50人，而列作“主传”亦8人。以“吴姓”为例，其列为“主传”者分别是：吴檄、吴一介、吴应宾、吴用先、吴德操、吴廷燡、吴询、吴汝纶。对照《桐旧集》，吴姓8人中除吴汝纶为晚清人，余7人皆列其中。再如“姚姓”，“主传”有：姚旭、姚希廉、姚之骐、姚孙斐、姚康、姚文然、姚文燮、姚士基、姚范、姚兴洁、姚鼐、姚元之、姚莹。其中除了姚莹资助和参与《桐旧集》的编纂而未列入，其他12人尽在其中。两书皆取“名家”，但因体例不同，各有偏胜，《耆旧传》表明于“主传”，《桐旧集》则一在收录诗作的多少，更突出表现于“小传”的繁简。例如《桐旧集》因时列人，故姚显、姚旭父子顺序排名，然其小传，则姚显“简”而姚旭“繁”，其介绍姚旭除了生平事迹介绍，还引述《明诗综》、《姚氏先德传》等文献，以丰其意蕴。《耆旧传》则以姚显附传姚旭，其主传人物的介绍文字虽多，主要内容也与《桐旧集》相同，有明显的取资迹象<sup>①</sup>。又如吴檄，明进士出身（正德辛巳进士），《桐旧集》的小传大量引述文献，包括《明诗综》、《江南通志》、方学渐《迩训》、朱彝尊《静志居诗话》、《天一阁书目》等，极为详尽。而对另一位明进士（嘉靖壬戌）吴自峒，虽也引述郡志及《迩训》的记述，但较前者简略很多。对照《耆旧传》，前为“主传”，后入“附传”，详略完全同于《桐旧集》<sup>②</sup>。

由于两书均以“姓氏”分目列传，所以其承继传统重在“家族文献”，《耆旧传》于此是取效《桐旧集》的。《桐旧集》虽是一部诗总集，然其辑录诗家的本事资料，既强化了诗史的性质，也为桐城乡邑保存或汇集了不少史料文献，其作用甚至超过《耆旧传》。例如书中卷二《方仲舒小传》附有戴名世撰方氏诗集序与其子方苞的跋遗诗文，使仲舒之诗与本事，了然可睹。戴名世云：“逸巢先生有二才子，曰舟，曰苞，皆工为文章，一落笔辄名天下，而先生工为有韵之言，跌宕淋漓，雄浑悲壮，有古诗人之风。”<sup>③</sup>方苞云：“先君子自成童，即弃时文之学，好言诗。少时耕牧枞阳黄华，有《江上集》；既而迁六合，有《棠村集》；康熙甲寅还金陵旧居，有《爱庐集》。”<sup>④</sup>《耆旧传》于方仲舒未立传，其好为诗仅见于《方望溪先生传》中，“父讳仲舒，号逸巢，国子监生，与黄

①详见《桐旧集》卷五《姚显传》、《桐城耆旧传》卷一《姚参政传第六》附姚显。

②按：《桐城耆旧传》共十二卷，末卷《列女》附，前十一卷皆人物传。卷次分主传与附传，例如卷一《方断事传第三》以方法为主传，吴名扬、杜万户、詹大刀、赵景初则为附传；又如卷一《方桂林、琼州传第七》，则以方佑、方向并为主传，方效、方玺、方舟、方见为附传，倘区分方佑、方向，又可视前者为主传，后者为次传。

③戴名世：《方逸巢先生诗序》，《戴名世集》卷二。

④方苞：《跋先君子遗诗》，《方苞集·集外文》卷四。

冈杜茶村兄弟、同县钱饮光友善。著诗三千余篇。”虽然言词简略，其与《桐旧集》小传亦相类。至于桐城姚姓，《耆旧传》在《姚休那传》中列举三族：“姚先生讳康，字休那，原名士晋。先世自婺源迁居桐城白苓洞——桐城之姚族有三，曰麻溪，曰苓洞，曰官庄，先生苓洞姚氏也。”<sup>①</sup>有关姚康（休那）先世，详见姚鼐所撰《姚休那先生墓表》，其云“休那先生之先世，自婺源迁桐城白苓里，是为白苓姚氏”<sup>②</sup>。而《耆旧传》所列姚康生平事迹，如与何如宠的关系，以及明末居乱著述等，不仅取自姚鼐此文，且更与《桐旧集》相近。考《桐旧集》卷五《姚康小传》，引录文献除前揭姚鼐文，尚有吴道轼《姚休那寿序》、方以智《货殖传题词》<sup>③</sup>、潘江《龙眠风雅》以及郡志等，其为人处事，著述行状，最为详明，对读两书记述，其间对桐城家族文献的关注以及其相承关系，是非常明确的。

### 三、以方姓为例考述文献传承与补益

姚永朴在《桐城耆旧言行录序》中记述方学渐撰《桐彝》、《述训》，明朝正、嘉以前乡邑文献得以保存，而于其后则云：“予每与马君通伯言此，未尝不思所以赓续之者。乙酉秋，通伯既撰《耆旧传》若干卷，予乃本朱子意，遍采史传志乘，及诸家文集笔记，别为言行录一书……传所取之人为详，而事则非其大者不载；是录所取之事为博，而人则非其大者亦不载。”姚撰“言行录”取事博则取人少，而谓马撰《耆旧传》取人详而取事略，故马书更具传记体的史料价值；然姚永朴谓继方学渐《桐彝》明正、嘉后乡邑文献仅赖马“传”，或就乡邑史著而言，而以其他形式保留之文献著述则付阙如<sup>④</sup>。就取人而言，《桐旧集》人物小传记载了大量的自明正、嘉至清嘉、道的桐城人事，而为论者疏略，观其取人之数及事之详略，显然对《耆旧传》有很大的影响。

兹以方姓为例，试述其文献的传承与补益。

(一)两传(《桐旧集》小传与《耆旧传》，以下分称“前传”、“后传”)记人皆详，而内容基本相同者，如方法、方学渐、方大任、方孔炤、方若洙、方鋐、方以智、方授等人物传。例如方孔炤为方以智父，万历四十四年(1616)进士，官至巡抚，然生平坎坷，早年因忤崔呈秀而削籍，晚岁平张献忠之乱失利，遭劾下狱，被桐城乡中奉为忠贞之士。前传先叙本事：“字潜夫，号仁植，万历丙辰进士，官湖广巡抚，有中丞公集。”继而引述《明诗综系传》、《明史·郑崇俭传》、

①《桐城耆旧传》卷六《姚休那、白靖识、方羽南、邓顺崖、陈朗生传第六十三》。

②姚鼐：《姚休那先生墓表》，《惜抱轩文集后集》卷六。按：姚鼐一族为麻溪姚氏，先世由徐姚迁入桐城。

③按：姚康曾评《货殖传》。马其昶《耆旧传·姚休那传》载：“又尝评《货殖传》，皆刊行。”

④桐城乡邑文献之保存，除了大量的文人别集和作家年谱，还有诗文总集值得注意，如萧穆编《桐城文徵》、方宗诚编《桐城文录》，方昌翰编《方氏七代诗钞》、马树华编《桐城马氏诗钞》等。

《江南通志》、余颺《方中丞集序》、钱澄之《祭方贞述公文》、方中履《中丞公集跋》、《明史·艺文志》等文献，对方氏的生平、事迹、著述有详尽的记述，而重点则在其抗击流寇，失机下狱之情状<sup>①</sup>。后传则分五节文字记述方氏一生，先述学业与官职，次述忤逆阉削籍，次插叙丁忧庐居一段，再以重点笔墨记述巡抚湖广以及抗贼失机下狱事，末述平生著述。对照两传，体例有异，而内容尽同，其中一些生动描述，如后传所写“公所部号万人，备多力分，骑兵不及十一。击贼李万庆等于承天，八战皆捷”、“公乃独率麾下千余人，疾驰抵竹山”两段描写<sup>②</sup>，即与前传所引方中履《中丞公集跋》所言“士卒无不愿为公死，故麾下仅三千人，骑兵不及十一，乃能以寡击众，八战皆破贼”，其语言、事情、趣味均相类。虽然前传以辑录文献为主，后传以描述事相为文，但从大量传记的相类相似，其文献的传承则是明显的。

(二)前传记述详而后传略者，如方文、方大铉、方孔时、方拱乾、方其义、方亨咸、方仲履、方贞观、方世举、方泽等人物传。两传之详略不同，多缘于其著述内容及体例，前传缘“诗”而立，后传因“史”而成。例如方文，虽然是明清之际桐城文学大家，也被《耆旧传》列为主传，但毕竟身逢乱世，以诸生名天下，所以其传甚简。而作为诗人，其名震当时，衣被后世，相形之下，《桐旧集》收其诗多(69首)，传记亦详尽。其引录文献有郑方坤《诗人小传》、吴德旋《闻见录》、王士祯《池北偶谈》、《渔洋诗话》、《居易录》、《分甘馀话》、施闰章《金山游草序》、朱彝尊《静志居诗话》、李调元《雨村诗话》以及《感旧集》、《宜田汇稿》等相关记载约一千五百字。而观后传所记不足二百字，其中主要事迹，即“尝自命生命壬子，命画师作《四壬子图》，中陶渊明，次杜子美、白乐天，皆高座，而已呈诗卷伛偻于前。其诗任性灵，虽民谣里谚、途巷琐事，皆以入诗”一段文字，即取自前传所录王士祯《池北偶谈》、施闰章《金山游草序》<sup>③</sup>，馀则皆略去不取。

(三)前传记述略而后传详者，如方克、方大镇、方中通、方中德、方式济、方苞、方维甸等人物传。例如方苞被奉为“桐城三祖”之首，也是桐城古文“义法”的创说人，所以出于桐城文学(古文)中心思想，后传对其记述极为详尽。通观《耆旧传》，传文详者大多也仅千馀字，而其《方望溪先生传》<sup>④</sup>则近三千字的记述，堪称全书之最。其于方苞家世、科举、职官、交游、阅历、治学、为人、著述、影响等，既条分缕析，又描述生动。如记述方氏平生习“三礼”之学，治经

①《桐旧集》卷一《方孔炤传》。

②《桐城耆旧传》卷五《方巡抚传第四十七》。

③《桐旧集》卷一《方文传》引王士祯《池北偶谈》：“金山以己壬子生，命画师作《四壬子图》，中为陶渊明，次杜子美，次白乐天，皆高座，而已伛偻于前，呈其诗卷。”又引施闰章《金山游草序》：“尔止为诗，虽民谣里谚，途巷琐事，皆可引用，兴会所属，冲口成篇。”

④《桐城耆旧传》卷八《方望溪先生传第八十七》。

而躬行之事：“尤究心《春秋》、《三礼》。以谓：‘礼者，先王磨礲德性，而起教于微眇，使人益深于人道……’笃于伦纪，其立身一依《礼经》；遇忌日必废食，遭期功丧，必准古礼宿外寢。以弟椒涂亡，病未视敛，终身恨之。且卒，遗命袒右臂自罚。”由于记述方苞的史料甚多，所以此传取资亦广。相比之下，前传仅引沈廷芳《望溪先生传》、《四库简明书目》、《昭代名人尺牍小传》、方世举《兰丛诗话》、李调元《雨村诗话》等数则材料，于方氏生平事迹的记述较为简略。究其因，在于《桐旧》为诗集，而方苞不善为诗，曾于《廬青山人诗序》中自谓幼承父训“毋以为也”，会“耗少壮有用之心力”，所以“遂绝意于诗”<sup>①</sup>，故其被选诗少而记述略。

(四) 前传有记述而后传从略者，如方玺、方效、方育盛、方帜、方正璫、方正璆等人物传。此类与下一类人物，在后传中均列在“附传”，仅著明家世承继而已，而前传则有所介绍。例如方玺，前传载：“字与节，自称一得老人，处士，有《一得稿》。”后附方学渐《迩训》：“老人正身率物，表率乡间，建晚翠轩，赋诗自娱。年八十，屡宾于乡不出。”后传仅附方向传，著录兄弟三人“皆贤”，即：“长曰玺，字与节；次曰舟，字与济；次即公（向）。”又如方帜，即方苞祖父，方象乾之子。因有诗，前传颇有记述。传谓：“字汉树，号马溪，廪贡生，官芜湖训导。”引录方苞《大父马溪府君墓志》文以明其生平事迹。后传则附主传《方太仆（大美）传》之次传《方象乾传》后：“子帜，芜湖训导。”相比之下，前传因“诗”传“人”，对桐城文献辑录广泛，较后传有更多的参考价值。

(五) 两传立传而记述皆略者，如方戡、方观永、方兆及、方曾祐等人物传。例如方戡，前传仅载“字周臣，象乾子，顺治丁酉举人，早卒”语，并无引录文献；后传附《方象乾传》，亦仅“戡，顺治十四年举人”一语。这类人物两传皆简的原因，一在诗作甚少，故前传从略（如方戡选诗一首，方观永选诗两首），一在对桐城学术影响甚微，或受前辈荫庇而享名（如方戡），或因后辈而享尊（如方兆及）<sup>②</sup>，故两传皆略。

上列五种现象，在方姓之外一如其例，尤其是前三种，充分表现了两书间的承续与补益。而从两书大量的相同点来看，《桐旧集》保留桐城乡邑文献之时代性（从明正、嘉到清嘉、道）与丰富性（收录人物多、辑录文献广），均彰显其重要的文献价值。然此书素为学界忽略，尤其是桐城乡贤著述亦很少提及，其间原因多多，包括其编成后即遭“癸丑”之乱毁板，桐城民间藏书又居为奇货，所见甚罕，但其中最重要的一个原因，我想还是桐城学术所倡导之古文传统对诗歌（包括诗集）的排斥与压抑。早在清初潘江编桐城诗集《龙眠风雅》，

①按：《桐旧集》卷三《方苞传》引姚鼐语：“方侍郎苞少尝作诗以视查公慎行。查曰：‘君诗不能佳，徒夺为文力，不如专为文。’自是未尝作诗。”此方苞不为诗又一说。

②方兆及，方式济祖，《舊旧传》附见《方渥源（式济）传》：“祖讳兆及，字子诒，号蛟峰，顺治十一年举人，山东备兵佥事。”

卷首载有吴道新、汤日父作于康熙十六年的《序》文已为桐城诗学张目。其云：“吾乡方明善……撰《述训》诸书，桐先哲之芳规懿迹，灿然彪炳。予惜其未附以诗文……若诗文之遵梓，可以萃众甫而播之广远也。文又不若诗之怡悦性情，尤易徵而可勒之金石、被之弦歌也。”尽管有此论述，桐城学人总是标榜古文，如方苞就视诗歌为小道，萧穆编纂《桐城文徵》、方宗诚编纂《桐城文录》、马其昶继编《桐城古文集略》并撰《序目》一卷，均标举桐城古文之地位，作为乡邑诗总集的《桐旧集》命运之沉浮，正与此学术传统的兴衰相系。而《桐旧集》文本在桐城乡间一直流传，马家藏书丰富，且有心于乡邑文献的搜集与整理，马其昶编《耆旧传》时对终成于其先伯祖马树华的这部诗总集以及诗传中包含的大量乡邑文献，宜有取资而竟未提及，是令人疑惑而质疑的。

作者工作单位：南京大学文学院